
-̂  17 -

6 8 1 - 1 >•> ABACO PARA EL CALCULO DEL C0KTENI3X) EN AIRE PE L03 MOR« 

TEROS DE CEEIEN0?Oo 

Anónimo o 

Deí "ROCK PRODUCTS", 100, agosto, 194So 

Las fórmulas dadas para determinar el contenido en aire 

de los morteros de cemento en función del peso de la probeta y 

de la rela^ción aguas cemento, tal cornoŝ  

fo de aire = 100 -- 2Yí 'J-̂ >̂̂  *^ 

y que pueden verse en las especificaciones ASOM C 185 - 47T, ~ 

SS'^-l85b y C l85-44T>. han sido representadas gráficamente, pa 

ra realizar los cálculos con toda sencillez y brevedad» (Vers K* 

J. Sciialt25lein, ^^RoclrProducts", 130, junio, 1S48)* 

El nomograma dado en la fig. 9 constitutye una simpli­

ficación de los de Schatzlein y permite averiguar inmediatamen­

te el porcentaje de aire en un mortero, conociendo el peso del 

mismo y la cajitidad de agua de amasado utilizadâ o En abscisas 

se indican los pesos, en gramos, para 500 cm-̂  de mortero y en 

ordenadas los cm'̂  de agua de amasado o Las líneas inclinadas r^ 

presentan los tan-tos por ciento de aire# El nomograma, ha sido 

trazado para probetas de 500 cm^, con 300 gr* de un cemento de 

peso específico 3fl5« Para valieres diferentes de la. densidad, 

habrá que añadir o restar 0,4 5̂  de aire por cada 0,1 unidades 

de peso específico, según sea éste mayor o menor que 3,15* 
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En la fórmula, dada anteriormente, W es el peso del mor­

tero y P el ̂  de agua,, con relación al cemento, es decir s 

P = 100 ̂ A-
O 

A = cantidad d.e agua de amasado (cm-̂ ). 

O = gra.mos de cemento. 

Si suponemos, por ejemplo, un mortero cuyo peso sea - ' 

915 gr« y que lleve 300 gr» de cemento y 185 om^. de agua, el fí 

de aire serás 

fo de aire =. 100 ̂  1.830 ̂ ^82,7 - (185/300)100 ^ 20,4 ̂  
5̂ 000 ^ 10(185/300)100 

Utiliziando el diagrama, tenemos s 

fo de aire = 20,5 

valor gue concuerda bastante bien con el deducido por la fórmu-

la« 

- Instituto Técnico de la Construcción y del Cemento _ 

(c) Consejo Superior de Investigaciones Científicas 
Licencia Creative Commons 
Reconocimiento 4.0 Internacional (CC BY 4.0)

https://materconstrucc.revistas.csic.es 




